



## 种树与乘凉

九一小学 五年七班 王婷婷  
小记者证号:Y101332

春回大地，万物复苏，鸟儿在枝头唱着歌。小李哼着曲儿栽下了一棵小树苗，他松松土，便去接水了。当他回来时，看到树下坐了一个男人，男人戴着眼镜，很斯文，小树被他靠得弯下了腰。小李又心疼又无奈地问：“你干什么呢？”男人不疾不徐地说：“等着乘凉。”小李不禁笑了起来：“树这么小，怎么乘凉呢？”男人慢悠悠地说：“不急，我等着这棵树长大就行了。”小李哑口无言。

看着这幅漫画展现的场景，我也哑然了。在生活中，这种坐享其成、等着乘凉的人，不可胜数。有些人好逸恶劳，不愿付出，而是在别人努力搭建的凉棚里休息。

在生活中，有的人心安理得地走在干净明亮的路上，看到垃圾也不捡起，只是漫不经心地瞟一眼，又若无其事地走过。在班级中也有这样的人，一到大扫除，便像逃荒似的跑出教室，名义上是接水、换水，可

实际上是去操场上打闹踢球。

一次，我们小组值日打扫卫生，几个大男生在教室里追跑打闹，玩得不亦乐乎，我们几个女生大汗淋漓地打了水，把水从三楼提上了五楼，远远地就听见教室里男生们一声高过一声的笑声。他们居然还凑在一起，评论谁干活最吃苦。

很想问问那些坐享其成的人，你们真的快乐吗？没有付出而只会享受，你们真的心安理得吗？我想不是的，只有劳动才会享受到快乐，只有热火朝天的汗水才是甘甜的。让我们像漫画中的小李一样，用自己的汗水成就自己明天的阴凉吧。

**点评:**小记者从一幅寓意深刻的漫画联想到生活中的种种现象，真切的感受中渗透着人生哲理，令人深思。

## 淘气的弟弟

沙河街小学 五年二班 马一川  
小记者证号:H106351

我的弟弟有着一头浓密的黑发，两只眼睛又圆又亮，十分机灵，他的“淘气指数”也是一直居高不下。

一次，我们全家去平遥古城玩。弟弟对一把小铜剑情有独钟，在他的再三请求下，妈妈给他买了一把。这把小剑大约有20厘米长，做工非常精致，剑鞘的一面雕刻着一条飞龙，另一面刻着“天下第一剑”。弟弟欢喜极了，拿在手里一直把玩，我也很羡慕。回家之后，弟弟带着他的小剑去向朋友们炫耀。可是等他再进门的时候，手上的小剑没了……妈妈追问他剑的事情，他却顾左右而言他。最后问急了才说，他不小心把小剑丢在草坪上，找不到了，索性把剑鞘也扔

到草坪里了。他还振振有词地说：“这样，别人捡到了，也能配起来玩！”我们都哭笑不得。

还有一次，弟弟把妈妈给他买的口算册藏到了沙发下。妈妈在家嘀咕了好几天，说是买来的书不翼而飞了，弟弟却显出一脸的无辜。

弟弟因为淘气没少挨骂。但是，如果弟弟不在，家里却又显得过分安静而无趣了。

**点评:**两件小事便尽显弟弟的“淘气指数”，有这样的弟弟，你不觉得很有意思吗？淘气中有又几分小聪明，这就是一个孩子真实的模样吧。

## 母爱伴我成长

滨河小学 六年二班 赵楚涵  
小记者证号:H101297

在成长中，与每个人相伴最多的，就是母亲了。从刚出生起，我们就被母爱包围。在母爱的陪伴中，我们逐渐学会走路，学会说话，开始进入学校，学习知识。

母爱是十分无私的。每次吃饭时，妈妈总是将我爱吃的菜放在我面前，让我多吃点，而她却只吃那些我不爱吃的菜。

在过年时，妈妈总会早早给我买来好看的新衣服，对自己的衣服却一点也不在意。

母爱也是细致入微的。每当我生病时，妈妈总会守在我身边，喂我吃药、喝水。因为我是躺在床上的，

妈妈还会细心地在药中插上吸管，方便我喝。做饭时，妈妈会认真注意每个细节，给我精心烹制可口的病号饭。

母爱是宽容的。当我做错事时，妈妈从不会对我的错误斤斤计较，而是宽容地原谅我。

“父爱如山，母爱如水”。无私、细致入微而又宽容的母爱像水一样，滋润我的内心，陪伴我快乐成长。

**点评:**母爱无处不在，生活中的点点滴滴都蕴含着母爱。娓娓的叙述中，让我们体会到小记者对母亲的感恩之情。

## 走进平遥古城

五一路小学 五年一班 曹鹤扬  
小记者证号:Y101211

今天，我来到了一个古老而美丽的地方——平遥古城。

走进平遥，我环顾四周，目光停留在那布满青苔、厚重而古老的砖墙上，它就像一位饱经风霜的老爷爷，诉说着沧桑岁月。我顺着层层叠叠的台阶，爬上了高大宏伟的古城墙。站在城墙上，我俯视着这座美丽的古城：反射着阳光的青砖街道，古色古香的民居建筑，房梁上雕刻着的吉祥花纹……朴素中带着几分华丽。极目远眺，蓝得沁心的天空中飘着几朵洁白的云彩。一阵清凉的微风吹过，云朵飘散开来，飘在了古城的四周，仿佛要把古城搂入它们的怀中……

我从城楼下来，就听到不远处有一个导游在招呼游客，我挤过去，听到一些讲解。接着，我随着人流走进了平遥县衙。“这里是古代县太爷办公的地方”，导游为我们介绍到。随后，她指着一个上面红、下面黑的东西说：“这简称板

子，又叫水火棍，虽说水火无情，但用起来却很有情。假如犯人给官差送了银子，他便用宽的地方打，听起来声音大，但不疼。如果不送银子，便用细的地方打，虽然声音小，但很痛……”我的脑海中立刻像放电影般出现了那可怕的画面，我使劲摇摇头，想把那不快乐的事情从脑海里赶出去。

缓步于平遥城内，你会觉得完全置身于古代城市之中。当你看到那斑驳的城墙时，你会不禁感叹这座古城的悠久历史；当你仔细观察那些古朴而精美的砖雕、石雕、木雕时，你又会沉浸在民间艺术的海洋中……

平遥，不愧是中华大地上一颗璀璨的明珠。

**点评:**平遥古城可玩的地方很多，可写的内容也很多。小记者选其一二，概括了平遥古城带给自己的深刻感受，给读者留下鲜明的印象。



爱的抱抱 (水彩画) 新建路小学 四年二班 丁一诺  
小记者证号:J220910